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SUBIECTUL I (40 de puncte) 
 

Scrie, în spaţiile rezervate, răspunsul la fiecare dintre cerinţe, pentru a 

demonstra înţelegerea textului de mai jos: 

 

 

 

TIMPUL TRECE 

 

Timpul trece şi aştept o seară 

să răsară luna peste casă, 

roua să răsară lîngă scară 

şi să-ţi aminteşti că eşti frumoasă. 

 

Cînd e întuneric şi tresai, 

multe amintiri neîncepute 

se coboară tainic peste plai –  

poate păsări, poate zboruri mute. 

 

Şi-mi tresare apa-n călimară, 

şi-mi tresare sîngele la tîmple, 

şi tresare liniştea de-afară 

de tăcerea asta care-o umple. 

 

Şi adorm ca un copil la gîndul 

că mă legi cu pletele cărunte 

cum mai legi pădurea şi pămîntul 

şi căderea versului din munte. 

Liviu Damian 
 

 

 

 



Nr. Item Puncte 

1. Propune cîte un echivalent contextual pentru fiecare dintre lexemele date: 
 

se coboară   
 

tresai   
 

gîndul   

L 

0 

1 

2 

3 

L 

0 

1 

2 

3 

2. Ilustrează, în cîte un enunţ, 3 sensuri diferite ale substantivului timp. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

L 

0 

1 

2 

3 

3. Apreciază, în spaţiul rezervat, valoarea expresivă a două imagini vizuale în această 

poezie. 

  

  

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

4. Meditează, într-un enunţ, asupra stării de spirit a eului liric, exprimate în versurile 

subliniate. 

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5. Comentează, în spaţiul rezervat, semnificaţia motivului de bază al poeziei, în 

raport cu titlul ei. 
 

Motivul   
 

Comentariul   
  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

6. Analizează, într-un text coerent de 4-5 enunţuri, simbolul literar al lunii din prima 

strofă, comparîndu-l cu acelaşi simbol din altă poezie. 

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 



  

  

  

  

  

  

  
7. Interpretează, în 5-7 rînduri, rolul a două pronume în personalizarea discursului 

poetic din acest text. 

  

  

  

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

8. Comentează, în 10-12 rînduri, mesajul global al poeziei, în raport cu afirmaţia lui 

William Shakespeare: 
 

Pentru cei ce iubesc, timpul este o eternitate. 
 

În acest mini-eseu, urmează: 

 Să formulezi mesajul global al poeziei (axare pe figuri de stil şi pe motive); 

 Să raportezi mesajul la ideea poetică din ultima strofă; 

 Să relaţionezi propriul punct de vedere despre mesaj cu afirmaţia shakespeariană; 

 Să angajezi şi să dezvolţi ideea din afirmaţia propusă. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 



SUBIECTUL II (23 de puncte) 
 

Pornind de la afirmaţia lui Octavian Paler: Poate mai mult decît o cultură, cei vechi ne-au 

lăsat o morală. Iar în centrul acestei morale se află chiar ziua de azi şi drumul spre zilele 

următoare, scrie, în limita de 1,5 - 2 pagini, un eseu structurat cu tema: 
 

MORAL ŞI IMORAL ÎN COMPORTAMENTUL PERSONAJELOR  

DIN SPAŢIUL PROZEI ROMÂNEŞTI. 
 

(referindu-te la două personaje din literatura română, potrivite temei) 

 

În eseul tău, vei realiza următorii parametri: 

 Explicarea modului propriu de înţelegere a relaţiei moralitate – imoralitate. 2 puncte 

 Raportarea semnificaţiei acestei relaţii la comportamentul personajelor literare. 3 puncte 

 Argumentarea temei prin:  14 puncte 

- reperarea motivată, din proza românească, a două personaje ilustrative pentru 

tema eseului (4 puncte);  

- comentarea, prin cîte două exemple din text/ texte, în raport cu fiecare personaj, 

a manifestărilor de moralitate/ imoralitate: acţiuni, trăsături, atitudini, stări, 

viziuni, idealuri etc. (6 puncte); 

- formularea a două concluzii despre semnificaţia fiecărui personaj ales spre 

exemplificarea temei (4 puncte).   

 Dezvoltarea motivată a unei idei din citatul propus. 2 puncte 

 Exprimarea opiniei proprii cu referire la actualitatea subiectului abordat.  2 puncte 

(ordinea încadrării parametrilor în eseu este la alegere, dar fiecare va începe din alineat) 

 

În atenţia candidatului! 

Pentru redactarea eseului, vei obţine, suplimentar, 27 de puncte. 

În acest scop, vei respecta următoarele condiţii: 

 organizarea corectă a ideilor în scris; 4 puncte 

 utilizarea limbii literare; 4 puncte 

 demonstrarea aptitudinilor de analiză şi de interpretare critică; 4 puncte 

 respectarea normelor de ortografie; 6 puncte 

 respectarea normelor de punctuaţie; 6 puncte 

 aşezarea în pagină, încadrarea în limitele de spaţiu. 3 puncte 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



SUBIECTUL III (10 puncte) 
 

Te numeşti Mihai/ Mihaela Ţurcanu. Locuieşti în oraşul Cimişlia, pe strada Nicolae Iorga, 121. 

Eşti elev/ elevă în clasa a XII-a la Liceul Teoretic „Mihai Eminescu” din Cimişlia.  

Ai aflat dintr-un anunţ că, între 08 şi 15 iunie 2013, reprezentantul companiei „ABC” la Filiala 

Cimişlia, domnul Vlad Boian, va desfăşura cursuri de formare pentru consultanţi în vînzări. 

Înscrierea la cursuri se poate face pînă la data de 07 iunie 2013. Oferta te interesează.  

Redactează, în această pagină, textul funcţional prin care soliciţi înscrierea la cursuri. 
 

Atenţie! În text, trebuie: 

 să utilizezi convenţiile specifice acestui tip de compunere;  4 puncte 

 să respecţi structura şi conţinutul adecvate;  4 puncte 

 să respecţi normele de ortografie şi de punctuaţie.  2 puncte 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


